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خدمت‌رسانی با 20دستگاه اتوبوس 
در 53 مسیر

دسترسی به امکانات و خدمات شهری اعم از رفاهی، ورزشی، 
فرهنگی و... بخشی از حقوق شهروندی محسوب می‌شود که در 
شهرهای توسعه‌یافته‌ای چون تهران، حقوق شهروندان معلول 
نادیده گرفته شده است و به همین دلیل این گروه از جامعه 
پایتخت را شهری غیرقابل‌دسترس‌پذیر می‌دانند و دوستش 
ندارند. هرچند مدیریت شهری در ادوار گذشته با مناسب‌سازی 
معابر و ایجاد سامانه حمل‌ونقل عمومی و... گام‌هایی برای احقاق 
حقوق آنها برداشته است، اما تا رسیدن به وضعیت و شرایط مطلوب 
فاصله زیادی دارد. آنچه امروز بیش از هر چیز دیگری نیاز و مطالبه 
معلولان محسوب می‌شود، دسترسی به ناوگان حمل‌ونقل عمومی 
است؛ ناوگانی که بی‌توجهی به آن سبب فرسودگی شده و نیاز به 

توسعه و نوسازی دارد.
به گزارش همشهری، سال91 سامانه ویژه جانبازان و معلولان با 
74دستگاه اتوبوس و 62دستگاه ون مناسب‌سازی شده، در تهران 
بهره‌برداری و فعالیتش را با ارائه خدمات به 3هزار و 750مشترک، 
آغاز کرد و خدمات این سامانه با شماره 6305 در دسترس معلولان 
قرار گرفت. با گذشت یک دهه ناوگان این سامانه حمل‌ونقلی به 
فرسودگی رسیده‌اند و اتوبوس‌ها به 20دستگاه کاهش‌یافته‌اند. آنطور 
که حامد صادق مقدسی، مدیر سامانه جانبازان و معلولان شرکت 
واحد اتوبوسرانی تهران گفته: »طی سال‌های اخیر نوسازی در این 
سامانه انجام نشده و همین امر سبب برهم‌خوردن تعادل میان تقاضا و 
ظرفیت شده است. به‌هرحال، مشترکان سامانه افرادی با ناتوانی‌هایی 
جسمی و حرکتی متفاوتی هستند و هر یک نیاز دارند برای تردد در 
شهر از مدهای مختلف ناوگان این سامانه )اتوبوس، مینی‌بوس و ون( 
استفاده کنند؛ بنابراین نوسازی و توسعه و تقویت هر دو مد لازم و 
ضروری است.« به‌گفته این مقام مسئول، تردد معلولان اکثرا به مراکز 
درمانی یا علمی و آموزشی است و بنابراین می‌بایست درخصوص ارائه 

خدمات در حوزه تفریح و... هم برنامه‌ریزی شود.

20دستگاه ون جدید
آنطور که مقدسی عنوان کرده: »اکنون در این سامانه 62دستگاه 
ون قدیمی، 20دستگاه ون جدید، 20دستگاه اتوبوس و 8دستگاه 
مینی‌بوس وجود دارد. اتوبوس‌ها به‌گونه‌ای طراحی شده‌اند که افراد 
به‌راحتی می‌توانند با ویلچر وارد و خارج شوند. ناوگان اتوبوسرانی 
در 33مسیر به‌عنوان سرویس مدارس استثنایی به دانش‌آموزان 
خدمات ارائه می‌دهند و در 20مسیر پرتردد شهری هم اقدام به 
جابه‌جایی مسافران معلول و جانباز می‌کنند.« طبق تفاهم انجام شده 
با سازمان بهزیستی، افرادی که عضو این سازمان هستند می‌توانند 
مشترک سامانه جانبازان و معلولان شوند و از خدمات حمل‌ونقلی 
پایانه استفاده کنند. مدیریت شهری برای توسعه و تقویت این 
سامانه برنامه دارد و مقدسی با تأیید این مطلب گفت: »تا پایان 
سال 20دستگاه ون در اختیار پایانه قرار می‌گیرد و سال آینده هم 
شهرداری تهران برای نوسازی و تقویت ناوگان این سامانه برنامه‌ریزی 
کرده است که امیدواریم در مجموعه با تدابیر اندیشیده‌شده بتوانیم 

خدمات شایسته‌ای به 4هزار و 200مشترک ارائه دهیم.«

در گذر زمان معلولان

14ماه تلاش برای تقویت 
ناوگان اتوبوسرانی

از110دستگاه اتوبوس درون‌شهری 
دیزل بهره‌برداری شد. 

شهردار تهران از خرید و ورود 
۵۰دستگاه اتوبوس برقی در فاز 

نخست خبر داد.

20دستگاه اتوبوس از 65دستگاه 
اتوبوس عقد قرارداد شده، تحویل 

داده شد.

برای سال۱۴۰۱، یک‌هزار دستگاه 
اتوبوس توسط وزارت کشور برای 

تهران درنظر گرفته شده است.

 قرار شد 1400اتوبوس تا پایان 
سال اورهال شود.  20دستگاه 
ون مخصوص معلولان به ناوگان 

حمل‌ونقل عمومی تهران اضافه شد. 

شهرداری تهران قرارداد خرید 
۱۰۷۵دستگاه اتوبوس تولید داخل 
را امضا و بخشی از آن را تحویل 

گرفت. 

50دستگاه اتوبوس دست دوم 
کیفیت بالا وارد گمرک شد. 

30دستگاه اتوبوس و مینی‌بوس 
به‌عنوان سرویس مدارس برای 
نخستین‌بار مناسب‌سازی شدند. 

در هشتمین شنبه امید و افتخار 200 
اتوبوس، ۶۲دستگاه مینی‌بوس و 

۱۰۰دستگاه تاکسی رونمایی شد. 

  شهرداری تهران با همکاری 
آموزش و پرورش و پلیس راهور 
دوره‌های آموزشی مختلفی را 
برای خانواده کارکنان و شهروندان با 
رویکرد ارتقای سطح فرهنگی در حوزه 

حمل‌ونقل و ترافیک برنامه‌ریزی کرد.

دیدگاه موافقان و مخالفان
بسیاری از کارشناسان حوزه حمل‌ونقل معتقدند با توجه به 
آلودگی هوای تهران و همچنین ترافیک شهر، به‌خصوص در 
نیمه دوم سال که بارها منجر به تعطیلی و مجازی شدن مدارس 
و دانشگاه‌ها شده است، ال‌آرتي می‌تواند یک مد حمل‌ونقلی 
مناسب برای پایتخت باشد. البته این طرح در بین کارشناسان 
مخالفان و منتقدانی هم دارد که معتقدند فرهنگ ترافیک و 
طراحی خیابان‌های تهران ازجمله در تقاطع‌ها، به شکلی نیست 
که امکان اجرا توسعه  ال‌آرتي در آن وجود داشته باشد. از 
طرف دیگر گفته می‌شود با توجه به هزینه‌هایی که ساخت 
ال‌آرتی دارد، اجرای این طرح نیازمند جذب مشارکت بخش 
خصوصی و سرمایه‌گذاران داخلی و خارجی است. در این رابطه 
مرداد امسال بود که مجتبی شفیعی، معاون وقت حمل‌ونقل 
و ترافیک شهردار تهران و رئیس فعلی سازمان ترافیک 
شهرداری تهران از اعلام آمادگی سرمایه‌گذار و فاینانسور 
چینی برای راه‌اندازی ال‌آرتی خبر داده بود. در عین حال، برخی 
از کارشناسان این حوزه می‌گویند ال‌آرتی می‌تواند به‌عنوان 
مکمل مترو و بی‌آرتی مورد استفاده قرار گیرد و برای اینکه 
حمل‌ونقل عمومی کارآمدی بیشتری داشته باشد در برخی 

خطوط جایگزین BRT شود.
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هزینه‌های ساخت 
و نگهداری: حدود 
یک‌چهارم مترو 

است
محرکه:  قوه 
موتور الکتریکی

نخستین‌بار در چه کشورهایی 
راه‌اندازی شد: آمریکا و 

انگلیس

نمونه موفق اجرای این مد حمل‌ونقلی: 
لیون فرانسه که کف معبر سنگفرش شده 

و خط ال‌آرتي از وسط آن می‌گذرد.

مسیر حرکت: با 
توجه به موقعیت 
و  جغرافیایی 
شرایط محیطی 
می‌تواند به‌صورت 
زیرزمینی و یا بالاتر 
از سطح زمین هم 
)elevated(  باشد.

حداکثر سرعت قطارهای پیشرفته:

۱۰۴ 
کیلومتر بر ساعت

فضایی که از خیابان اشغال می‌کند: بسیار کمتر 
از بی‌آرتی 
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LRT مشخصات فنی  و ساختاری
BRT و ارجحیت آن نسبت به 

LRT ظرفیت جابه‌جایی

2.۵ 
BRT برابر

منبع تأمین انرژی: 
نیروی برق در مسیری 
کاملا حفاظت‌شده یا 
نیمه‌حفاظت‌شده 
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تراموا در فاز مطالعاتی

تعداد واگن: 

2 یا 3
واگن 

حداکثر سرعت قطارهای 
عادی:

 ۳۰ تا ۶۱
کیلومتر بر ساعت 

مطالعات مربوط به راه‌اندازی تراموا در برخی از معابر شهر تهران، 
خرداد سال آینده به پایان می‌رسد.

راه‌اندازی »مونوریل« و »تراموا« و »ال‌آرتی« در شهر تهران که 
ازجمله زیرمجموعه‌های قطار سبک شهری محسوب می‌شوند، 
موضوع چندان جدیدی نیست و در دوره‌های قبلی مدیریت شهری 
نیز بارها درباره اجرای این مد حمل‌ونقلی صحبت‌هایی مطرح و 
وعده‌هایی داده شده بود. با وجود این، وعده راه‌اندازی قطار سبک 
شهری در تهران که قدمت آن به حدود 2دهه قبل برمی‌گردد و 
آخرین‌بار قرار بود تا سال1400 شاهد راه‌اندازی آن در پایتخت 
باشیم، تا به امروز به جایی نرسیده و هرگز جنبه اجرایی و عملی 
پیدا نکرده است. به گزارش همشهری، خانواده حمل‌ونقل سبک 
ریلی فرزندان گوناگونی دارد که از آن جمله می‌توان به تراموا، 
مونوریل، سیستم‌های معلق که در آنها قطار از ریل آویزان است، 
Sky Bus یا اتوبوس هوایی، سیستم‌های بدون راننده موسوم به  

AGT و سیستم‌های چرخ و لاستیکی به‌جای سیستم ریلی که 
فاقد تکان‌های آزاردهنده است، اشاره کرد. در این میان اجرای 
ال‌آرتی یا قطار سبک شهری یا اتوبوس‌های ریلی در دوره جدید 
مدیریت شهری در دستور کار قرار گرفته تا بتواند به مدد شبکه‌های 
مترو و اتوبوسرانی بیاید و باری از روی دوش حمل‌ونقل عمومی 
تهران بردارد؛ طرحی که موافقان و مخالفان زیادی تاکنون داشته و 
برخی آن‌را مفید می‌دانند و بعضی دیگر معتقدند درحالی‌که چرخ 
اتوبوسرانی به‌دلیل بی‌مهری‌های دهه90، اکنون لنگ می‌زند، 
نباید مطرح شود. در واقع عده‌ای از کارشناسان تقویت و توسعه 
حمل‌ونقل ریلی زیرزمینی و اتوبوسرانی را اکنون واجب‌تر از اجرای 
تراموای شهری می‌دانند. به هر ترتیب برای اجرای طرح ال‌‌‌آرتی، 
مطالعات ترافیکی از یکسو و موضوع هزینه و فایده درخصوص 
میزان منابع مالی مورد نیاز و تعداد مسافری که می‌تواند جابه‌جا 
کند از سوی دیگر بسیار حائز اهمیت است اما اگر مسئله و موضوع 

به تأیید شورای‌عالی ترافیک برسد، اجرایی خواهد شد. در همین 
راستا علی نادران، معاون مطالعات سازمان حمل‌ونقل و ترافیک 
شهرداری تهران به همشهری می‌گوید: »برای انجام مطالعات 
مربوط به امکان‌سنجی راه‌اندازی ال‌‌آرتی، طبق مصوبه شورای‌عالی 
هماهنگی ترافیک شهرهای کشور، تا خرداد1402 فرصت داریم. 
می‌توان برخی از خطوط بی‌‌آرتی را به قطار سبک شهری یا همان 
ال‌آرتی تغییر داد. در برخی از مسیرها که خطوط بی‌آرتی و مترو 
وجود ندارد هم، می‌توان ال‌آرتی را اجرا کرد. بعد از انجام مطالعات 

در این رابطه و جزئیات آن تصمیم‌گیری خواهد شد.« 
او همچنين اضافه می‌کند: »واقعیت آن است که تعدادی خیابان‌ها 
و معابر تهران همانند ظرفیت لازم برای بی‌آرتی قابلیت اجرای 
ال‌آرتی را دارا هستند و مشکلی از این نظر نداریم. در بسیاری از 
شهر‌های دنیا به‌صورت همزمان و موازی از چند مد حمل‌ونقلی 

مانند بی‌آرتی و ال‌آرتی استفاده می‌شود.«

 گزارشی از ال‌آر‌تی  و مزیت‌های آن
 به همراه دیدگاه‌های  مخالفان و موافقان


